

# 儋州加快推进城乡供水一体化进程，南丰镇陶江村饮用水告别“地下水” 近5000村民首次喝上松涛水

■ 本报记者 曹马志

“松涛水，好喝，煮饭更香。”5月11日中午，儋州市南丰镇陶江村，村民钟林意在自家厨房忙着做午饭，他拧开水龙头，清冽的自来水哗啦啦地流出，将米淘洗两遍后，放入电饭煲开始煮饭。

今年，陶江村首次用上了松涛水。儋州市水务局在深入调研的基础上，引入海南儋州粤海自来水有限公司实施南丰镇陶江村供水工程项目，

4月28日项目启用并向村民开始供应高品质自来水。

南丰镇毗邻松涛水库，但由于过去建设的水厂规模小，没有完备的供水管网，加上几十年来村镇规模不断扩大，小水厂无法满足需求，造成许多村庄靠近水源却无水可用的局面。多年来，陶江村委会下辖的14个自然村主要以地下水作为长期饮用水源。

喝了半辈子地下水，钟林意也有一些和水相关的闹心事：碰到用水高峰期，地下水供应不足，用水难。水质时

好时坏，烧水一度出现较多水垢。“我们把水井水拿去专业检测机构化验，检测结果显示水中矿物质高，但是我们确实也是没办法，只能喝水井水。”

海南儋州粤海自来水有限公司生产技术部负责人李东邦介绍，为解决陶江村的饮水难题，让村民喝上放心的自来水，该公司多次现场勘察测量，新建了28.56公里长的供水管道，将松涛水源源不断送到村民家中，惠及陶江村近5000位村民。

不仅是陶江村，儋州市梳理供水

基础设施存在的短板，加快推进城乡供水一体化进程。近年来，该市围绕“让全儋州群众喝上松涛水”的目标，以松涛水库为主水源，南茶、春江水库为补充水源，持续织密城乡居民供水一张网。

儋州将全市供水体系分为那大片区、北部片区和儋州西区。当前，投资5.9亿元的北部片区一体化供水工程已开工建设，将通过新建水厂、延伸管网，将松涛水引入北部地区乡镇，解决12.4万群众饮水问题。今年7月，计

划投资8.5亿元的那大片区城乡供水一体化工程也将开工建设。儋州将通过推进一批重点民生项目建设，将优质的水源引进千家万户，提升群众获得感幸福感。

“目前，我们按照‘大水源、大水厂、大管网’的规划思路，逐步把高标准管网铺设到各个镇、各个农场，计划用3年至5年实现村村用上自来水，喝上松涛水。”儋州市水务局副局长路要广说。

(本报那大5月14日电)

学深悟透担使命  
提振干事精气神

◀上接A01版

放到习近平新时代中国特色社会主义思想理论体系中去学习、思考，全面准确理解把握这些重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求和贯穿其中的立场观点方法。要联系实际学、结合自身岗位职责和存在问题学，坚持学以致用，做好理论学习的深化、内化、转化工作，把学习成效转化为推动海南自贸港财政事业高质量发展的具体行动。

在主题教育中，我省各部门各单位党员领导干部读原著、学原文、悟原理，谈认识、找差距、明方向，切实推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走。

省总工会全面深入学习主题教育规定书目，不断深化党性认识，在丰厚的理论沃土上夯实党员干部的信仰之基。省总工会党组已举办8期主题教育读书班、召开3次党组理论学习中心组学习(扩大)会议，以领导干部先学一步，带动激发机关干部和职工群众学习的主动性和积极性。在省总工会党组带领下，省总工会机关各党支部通过读书班、“三会一课”、主题党日等方式强化理论素养，截至目前共组织开展学习40余次，推动主题教育走深走实、深入人心，实现以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

省监狱管理局(省戒毒管理局)结合开展主题教育召开座谈会，围绕主题教育要着力解决的理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面突出问题，重点聚焦不担当不作为、违规违法办理“减假暂”、公共工程领域违纪违法犯罪、相关职能部门监管履职不到位及相关制度不健全等多个方面存在的问题和堵点提出意见建议。并强调全省监狱戒毒系统要主动认领问题，推动整改落实，做到解决真问题、真解决问题；要坚持以人民为中心，把为民服务贯穿始终，不断提升群众满意度，推进主题教育向纵深发展；要严明纪律要求，确保整改成效，坚决反对和防止形式主义、官僚主义，对查摆问题不深不实的及时督促整改，对整改工作推进不力、进展缓慢的及时约谈提醒，对整改工作弄虚作假、敷衍塞责并造成严重后果或恶劣影响的严肃追责问责。

(本报海口5月14日讯)

## 海口火山荔枝集中上市

今年预估总产量超10万吨，海口火山荔枝月活动今启动

本报讯 (记者计思佳)海南日报记者近日从海口市农业农村局获悉，目前海口火山荔枝已进入成熟期，开始集中上市。今年海口火山荔枝总产量预计10.94万吨。为进一步拓展销路，扩大品牌影响力，海口将于5月15日启动2023年海口火山荔枝月活动。

“因今年海口冬季气温偏低，且

阳光、雨水充足，非常有利于荔枝树的生长，加上农户管养到位，前期荔枝开花率超9成，预计今年海口火山荔枝将迎来丰收大年。”该局相关负责人介绍。

得益于近年来不断优化荔枝产业结构，海口已形成了妃子笑、荔枝王(紫娘喜)、大丁香、白糖罂、仙桃荔、南

岛无核、新球蜜荔、桂花香等8大种植品种，多样风味可充分满足不同消费者需求。其中，妃子笑种植规模最大，主要位于琼山区三门坡镇等地，目前已开始大规模上市；荔枝王主产区为秀英区永兴镇，种植面积达3.35万亩，预计从5月25日开始成熟上市。

海口火山荔枝高度重视科技创

新和新品种培育，不断为品牌注入新内容。“‘仙桃荔’是今年海口打造的荔枝新品。”海南省农业科学院热带果树研究所副所长、研究员胡福初介绍，“仙桃荔”较易成花，丰产稳产性好，便于管理，果实在头大、成熟早，单果平均重60克。目前，琼山区已试种200余亩。

## 陵水举办荔枝采摘游活动 打造“陵水早荔”品牌IP，促进产业提质增效

本报椰林5月14日电 (记者王迎春)5月14日上午，陵水黎族自治县隆广镇荔枝种植基地举行荔枝采摘游活动。此次采摘游是2023年陵水荔枝文化节系列活动之一，邀请陵水2022年道德模范、往届“最美陵水人”参与活动。

当前正值妃子笑荔枝成熟的时节，果园里，饱满的红荔压弯了

枝头，缀满成片青翠乡野，眼前一派丰收景象。启动仪式后，大家迫不及待开始采摘荔枝。拎起果篮，带上工具，游客们穿梭在荔枝林中，一边采摘、一边品尝。

当天恰逢母亲节，大部分人都以家庭为单位出游，体验采摘之趣，享受美好的亲子时光。“每年的荔枝采摘，我们一家人都会参与，今天孩

子亲手剥的荔枝尤其香甜。”游客刘德林说。除了受邀人员外，此次荔枝采摘游还在公众号抽取活动名额，让更多人寻荔香、游陵水。

据悉，“陵水荔枝”2019年6月获得农业农村部国家农产品地理标志认证。依托北纬18度的区位优势，陵水荔枝不仅果实密度高，口感好，而且成熟早，在国内拥有良好的市场口碑，主要栽培品种为三月红、妃子笑、白糖罂、桂花香，其中妃子笑约占荔枝种植总面积的87%。此次文化节以“美‘荔’陵水‘鲜’人一步”为主题，旨在打造“陵水早荔”品牌IP这一城市名片，促进陵水荔枝产业提质增效，赋能本土农产品企业，推动产业快速发展。

## 海南省重点城市空气质量日报 (2023年5月13日12时—5月14日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度(微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度(微克/立方米)
海口市	优	2	7
三亚市	优	5	12
五指山市	优	2	9

发布单位：海南省生态环境监测中心

公益广告

严禁聘用和招请未经安全培训合格、未取得相关证书的人员  
在特种作业岗位上岗作业

谁招请无证人员，  
谁负责任

海南省安全生产委员会办公室、海南省委宣传部、海南省应急管理厅